
 STADT FURTWANGEN IM SCHWARZWALD 
  

                     Stadtverwaltung 
 
 
 

    
 
 
 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinsamen Ausschusses der Vereinbarten 

Verwaltungsgemeinschaft Furtwangen-Gütenbach am 26. April 2016 von 20:17 Uhr bis 

20:40 Uhr im Bürgersaal des Rathauses Furtwangen 
 
 

Vorsitzender:  Bürgermeister Josef Herdner 
 

Anwesende Mitglieder: Bürgermeister Rolf Breisacher 
 Stadtrat Rainer Jung 
 Stadtrat Franz Sauter 
 Gemeinderat Jürgen Schonhardt 
 Gemeinderat Jörg Markon 
 
 

Schriftführer:  Johannes Werner 
 

Verwaltung: Christian Marzahn 
 
 

Sonstige:  ./. 
 

Besucher: 6 
 

Presse: 1 
 
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellt der Vorsitzende fest, dass 
 

1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 18.04.2016 ordnungsgemäß eingeladen worden ist; 
 

2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sitzung am 20.04.2016 ortsüblich bekannt ge-
macht worden ist. 

 
 
 

Tagesordnung öffentlich 

 
1.  Genehmigungsanträge der Siventis Windenergie GmbH & Co. KG zur Errichtung von 

Windenergieanlagen; Zurückstellungsanträge und Versagung des gemeindlichen 
Einvernehmens 

  
 2.  Verschiedenes 
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TOP 1 Genehmigungsanträge der Siventis Windenergie GmbH & Co. KG zur Errichtung 

von Windenergieanlagen;  

Zurückstellungsanträge und Versagung des gemeindlichen Einvernehmens 

Vorlage: GA 003/2016 
  

Bürgermeister Herdner hält den Sachvortrag. 
 
Stadtrat Sauter erkundigt sich, ob eine Vorberatung im Gemeinderat in Gütenbach 
stattgefunden habe, da der Gemeinderat der Stadt Furtwangen bereits beraten und 
beschlossen habe. 
 
Bürgermeister Breisacher verneint dies. Er stellt dar, dass er das Gremium Verwal-
tungsgemeinschaft für das falsche Gremium halte: Die Entscheidung über die Zurück-
stellung von Bauanträgen und Baugesuchen gehöre in den örtlichen Gemeinderat. Er 
schlägt jedoch vor, dass sich Gütenbach dem Votum des Furtwanger Gemeinderates 
anschließe. Er erläutert den Sachstand des Regionalplanes. Die Kommunen hätten 
nun die Zuständigkeit, aber wo die Windräder stehen, sei Thema der Verwaltungsge-
meinschaft. 
 
Stadtrat Jung möchte wissen, was die Satzung dazu sage, wenn nur eine Gemeinde 
darüber im Gemeinderat abgestimmt habe. Er möchte wissen, ob es ein formaler Feh-
ler sei, wenn der Gemeinderat der Gemeinde Gütenbach noch nicht darüber entschie-
den habe. 
 
Bürgermeister Herdner betont, dass formalrechtlich beide Abstimmungen notwendig 
seien. Der Gemeinderat Gütenbach müsse separat abstimmen. Eine Zustimmung ist 
erforderlich. 
 
Bürgermeister Breisacher versichert, dass dies auf die nächste Tagesordnung des 
Gemeinderates Gütenbach genommen werde. 
 
Gemeinderat Schonhardt pflichtet dem Vorgehen zu. Es sei ein zu großes Risiko, dass 
formell ein Fehler begangen werde. 
 
 
Bürgermeister Herdner schlägt vor, den Tagesordnungspunkt zurück zu nehmen und 
ihn in eine andere Sitzung zu vertagen. Über diesen Vorschlag wird abgestimmt: 
 
Abstimmungsergebnis: 6 Ja (einstimmig).   
  
 

  
 

TOP 2 Verschiedenes 
  

Bürgermeister Herdner ruft den Tagesordnungspunkt auf. Er hält einen Sachvortrag 
zum Sachstand Flächennutzungsplan. Es seien 360 Stellungnahmen eingegangen von 
den Trägern öffentlicher Belange. Diese würden abgewogen. Die Änderung des Flä-
chennutzungsplanes wurde notwendig, da zahlreiche Bebauungspläne geändert wor-
den seien. Insgesamt seien 17 Flächen betroffen. 
 
Gemeinderat Schonhardt möchte wissen, was für Änderungen an den Bebauungsplä-
nen vorgenommen wurden. 
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Bürgermeister Herdner erläutert, es handle sich um Arrondierungen von Flächen und 
um den Flächennutzungsplan insgesamt. Das Baurechtsamt habe darauf hingewiesen, 
dass der Flächennutzungsplan überarbeitet werden müsse. Bürgermeister Herdner 
habe Bedenken, da erneut ein Nachweis über die tatsächlichen Flächenbedarfe erb-
racht werden müsse und dies zukünftig restriktiver als bisher gehandhabt werde. 
 
Stadtrat Sauter möchte wissen, ob die Fortschreibung auch Flächenüberschneidungen 
beinhaltet. 
 
Bürgermeister Herdner bejaht dies im Gebiet Neueck. 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, schließt Bürgermeister 
Herdner als Ausschussvorsitzender die Sitzung um 20:40 Uhr.    
  

  
  
 
 
Die Richtigkeit der Niederschrift  wird beurkundet. 
 

 
 
 

............................................ 
Josef Herdner 
Bürgermeister 

  
 
 

............................................ 
Johannes Werner 

Schriftführer 
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